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δρόμο για τη χάραξη μιας νέας πολιτικής 
στο πεδίο της άμεσης φορολογίας. Η αρχή 
θα γίνει από το 2025, έτος κατά το οποίο οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοπασχο-
λούμενοι θα φορολογηθούν με ένα μείγ-
μα τεκμηρίων και χρήσης των δεδομένων 
των myDATA στο πλαίσιο των αλλαγών που 
προωθούνται. Δεν αποκλείεται από το 2026 
να ακολουθήσει η κατάργηση των τεκμη-
ρίων με την υιοθέτηση των στοιχείων από 
τα myData. Η εφορία δεν θα αναγνωρίζει 
κανένα άλλο παραστατικό για αγορές και 
πωλήσεις πέραν αυτών που έχουν διαβιβα-
στεί στην πλατφόρμα. 

Για τα εισοδήματα του φορολογικού 
έτους 2025, η φορολόγηση των αυτοαπα-
σχολούμενων θα στηριχθεί στα δεδομένα 
των myDATA. Αυτό σημαίνει ότι τα καθα-
ρά, φορολογητέα, κέρδη του επαγγελμα-

τία θα προκύπτουν με βάση τα στοιχεία των 
εσόδων και των δαπανών, όπως έχουν κα-
ταγραφεί στο σύστημα, στο οποίο υποχρε-
ούνται οι επιχειρηματίες να διαβιβάζουν τα 
έσοδα και τα έξοδά τους. Ο,τι διαβιβάζεται 
στα myDATA δεν θα μπορεί να αλλάξει από 
τον επιχειρηματία, με εξαίρεση τη δυνατό-
τητα που υπάρχει για την ακύρωση μεμο-
νωμένων τιμολογίων, όταν διαπιστωθεί ότι 
υπάρχει κάποιο λάθος. 

 Αλλωστε, σε αυτό το πλαίσιο περιλαμβά-
νεται και η απόφαση του υπουργείου Οικο-
νομικών με την οποία από την 1η Ιανουα-
ρίου 2025 καταργούνται οι αποκλίσεις από 
τα δεδομένα των myDATA τόσο ως προς τα 
έσοδα όσο και ως προς τα έξοδα. Δηλαδή 
ό,τι διαβιβαστεί στην πλατφόρμα αυτό θα 
ισχύσει και για την επιβολή ΦΠΑ.

το ισχύον σύστημα είναι ο κατώτατος μισθός 
των 10.920 ευρώ (ετήσιες αμοιβές) πέρυσι, με 
ετήσια αναπροσαρμογή όσο αυξάνεται κάθε 
χρόνο ο κατώτατος μισθός. Η ελάχιστη αμοιβή 
προσαρμόζεται με την εφαρμογή κριτηρίων, 
παλαιότητας, πλήθους εργαζομένων και μέσου 
τζίρου στον ΚΑΔ της επιχείρησης, ενώ προβλέ-
πονται και εκπτώσεις. Αυτό που εξετάζεται είναι 
να υπολογίζεται και το οικογενειακό εισόδημα 
στην κάλυψη του τεκμαρτού ποσού. Να δοθεί 
δηλαδή η δυνατότητα στα ζευγάρια ώστε να 
«συμπληρώνει» για την εφορία ο ένας το ελά-
χιστο τεκμαρτό εισόδημα του άλλου.

5Περιορισμός της επιβάρυνσης που προ-
κύπτει από την αναπροσαρμογή του κα-

τώτατου μισθού, ο οποίος αποτελεί τη βάση 
υπολογισμού του ελάχιστου τεκμαρτού εισο-
δήματος. Οπως προβλέπεται στο υφιστάμενο 
πλαίσιο, το ύψος του ελάχιστου τεκμαρτού φο-

ρολογητέου εισοδήματος για κάθε επαγγελμα-
τία που έχει συμπληρώσει έξι έτη άσκησης του 
επαγγέλματός του και δεν έχει κανέναν υπάλ-
ληλο στην επιχείρησή του είναι ίσο με τον εκά-
στοτε ισχύοντα ετήσιο μεικτό κατώτατο μισθό 
του ιδιωτικού τομέα, υπολογιζόμενο σε 14μη-
νη βάση. Το ύψος του ελάχιστου τεκμαρτού 
φορολογητέου εισοδήματος θα αυξηθεί σύμ-
φωνα με την αύξηση του κατώτατου μισθού, 
εκτός αν αποφασιστεί είτε «πάγωμα» στο ση-
μερινό ύψος ή μικρότερη επιβάρυνση. 

6 Στο υπουργείο Οικονομικών εξετάζουν ακό-
μα να υπάρξουν βελτιώσεις στη διαδικασία 

αμφισβήτησης του ελάχιστου τεκμαρτού εισο-
δήματος χωρίς, όμως, να έχει ληφθεί οριστική 
απόφαση. Και αυτό διότι από το σύνολο των 
700.000 ελεύθερων επαγγελματικών και αυτο-
απασχολούμενων μόνο 4.357 φυσικά πρόσω-

πα -ή το 1,08% των περίπου 400.000 φυσικών προσώπων που 
υπάγονται στο τεκμήριο εισοδήματος- δήλωσαν πρόθεση αμφι-
σβήτησης του τεκμηρίου και από αυτούς μόνο 366 -ή 0,009%- 
υπέβαλαν αίτηση αμφισβήτησης για αντικειμενικούς λόγους. 
Παράλληλα, μόνο 263, ή 0,006%, από όσους εμπίπτουν στο 
τεκμήριο, υπέβαλαν αίτημα διενέργειας ελέγχου.

 
Τι έδειξαν οι δηλώσεις 
Σημειώνεται ότι φέτος το Δημόσιο εισέπραξε επιπλέον 440 εκατ. 
ευρώ μετά την αλλαγή του τρόπου φορολόγησης των εισοδη-
μάτων των ελεύθερων επαγγελματιών. Συνολικά, οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες δήλωσαν εισοδήματα ύψους 9,9 δισ. ευρώ από 
5,1 δισ. ευρώ πέρυσι, δηλαδή αυξημένα κατά 4,8 δισ. ευρώ.

Η πλειονότητα των ελεύθερων επαγγελματιών φορολογήθη-
κε βάσει του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος. Ειδικότερα, 
σε σύνολο 714.465 δηλώσεων οι 402.183 (ή 56% περίπου επί 
του συνόλου) φορολογήθηκαν βάσει τεκμαρτού εισοδήματος. 
Οσον αφορά τον μέσο φόρο, παρατηρείται για πρώτη φορά ότι 
οι ελεύθεροι επαγγελματίες με μέσο φόρο 2.472 ευρώ ξεπερ-

νούν τους μισθωτούς, για τους οποίους ο μέσος φόρος ανέρ-
χεται σε 1.816 ευρώ. Συγκεκριμένα:
f Ο μέσος φόρος για τους ελεύθερους επαγγελματίες που κα-
λύπτονται από το τεκμήριο ανέρχεται σε 1.733 ευρώ.
f Ο μέσος φόρος για τους ελεύθερους επαγγελματίες που ξε-
περνούν το τεκμήριο ανέρχεται σε 3.423 ευρώ. Σε σύγκριση 
με το 2023, ο μέσος φόρος των ελεύθερων επαγγελματιών που 
υπάγονται στο τεκμήριο σύμφωνα με το προηγούμενο καθε-
στώς ήταν 595 ευρώ συν 650 ευρώ τέλος επιτηδεύματος, δη-
λαδή 1.245 ευρώ. Επομένως, ο μέσος επιπλέον φόρος ανέρχε-
ται σε 813 ευρώ ετησίως.

Κλειδί τα myDATA 
Η απόλυτη χρήση των δεδομένων των myDATA και οι προσυ-
μπληρωμένες δηλώσεις που σχεδιάζεται να τεθούν σε εφαρ-
μογή το 2026 αναμένεται να αλλάξουν το τοπίο στο καθεστώς 
της τεκμαρτής φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών. Η 
αποκλειστική χρήση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης ανοίγει τον 

μείωση
Διευρύνονται 
οι περιπτώσεις 
για τις οποίες 
εφαρμόζεται 
μείωση 50% στο 
ελάχιστο τεκμαρτό 
εισόδημα. 
Στο τραπέζι ο 
συνυπολογισμός 
του οικογενειακού 
εισοδήματος


